

稳增长 促发展 强信心

# 总体平稳 稳中有好

## ——湖南2023年首季经济成绩单出炉

湖南日报全媒体记者 谢卓芳 黄利飞

4月20日,省统计局发布数据显示,一季度全省地区生产总值11659.85亿元,同比增长4.1%,呈现“总体平稳、稳中有好”态势。

### 抢抓机遇,经济运行开局平稳

今年以来,我省面对复杂多变的发展环境,抢抓疫情防控平稳转段、国家政策持续发力、市场需求加快回升等机遇,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,全面落实“稳增长20条”、全力打好“发展六仗”,突出做好稳增长、稳就业、稳物价,努力促进经济运行整体好转。

从三次产业看,一季度第一产业增加值645.23亿元,增长2.1%;第二产业增加值4199.65亿元,增长3.8%;第三产业增加值6814.97亿元,增长4.5%。值得一提的是,服务业加快复苏,增速比去年全年回升1个百分点,对经济增长贡献率达63.3%,比去年全年提高22.8个百分点。

从“三驾马车”看,一季度消费市场暖意升腾,社会消费品零售总额增

长5.9%,比1至2月快0.9个百分点。重大项目投资增长13.5%,产业投资增长7.4%,其中制造业投资增长10.2%,有力增强发展后劲。外贸规模不断扩大,进出口总额1793.8亿元、增长58.3%,其中出口1255.9亿元、增长70.8%。

经济热度攀升的同时,就业物价稳定向好。一季度,我省城镇新增就业18.79万人,失业人员再就业8.89万人,就业困难人员再就业2.47万人,分别完成年度任务的26.8%、29.6%、24.7%。生活物资量足价稳,居民消费价格上涨1.1%。居民收入平稳增长,全体居民人均可支配收入9734元,增长5.1%,其中城镇居民和农村居民人均可支配收入分别为13394元、5784元,分别增长4.2%、5.6%。

### 培育新动能,加快转型升级

今年以来,我省聚焦优化产业结构,加快推动新兴产业发展,培育发展新动能,经济“含新量”不断提升。

厚植创新基因,培育创新驱动力。一季度,全省技术合同登记同比增长2.6倍,技术合同成交额增长62.8%,高

技术产业投资增长7.9%;推动产学研用深度融合,科学研究和技术服务业投资增长12.1%。

打造经济增长新引擎,发展动能增强。一季度,规模以上工业新能源汽车、光纤、锂离子电池、医疗仪器设备等器材产量分别增长89.7%、37.3%、20.5%和14.2%。新业态发展势头良好,实物商品网上零售额增长17.8%,快于社会消费品零售总额增速11.9个百分点。

瞄准“高端产业”“产业高端”,加快打造国家重要先进制造业高地,工业加快向中高端迈进。一季度,规模以上装备制造业增加值同比增长4%,快于规模以上工业增速,其中电气机械和器材制造业、汽车制造业增加值分别增长13.8%、37.5%,合力拉动规模以上工业增长1.5个百分点。

发挥园区主战场作用,产业聚集发展水平不断提升。一季度,省级及以上产业园区规模以上工业增加值增长4%,增加值占全部规模工业的66.8%,同比提高2.2个百分点。

### 坚定信心,经营主体质效好转

2月6日,湖南重磅发布“稳增长20

条”政策措施,涵盖消费、投资、外贸、产业发展、实体经济等五大重点领域,条条指向支撑经济增长的关键发力点,切实改善社会心理预期,提振发展信心。

“年前我们预测今年形势会转好,但增长态势超预期。”北汽福田长沙厂党委书记孔朝阳介绍,春节后公司产能一路飙升。前不久,公司获得了新能源货车整车生产资质,目前正在重点推动新产品生产验证和新能源混动产品示范样车生产推广。

今年以来,我省常态化“送政策、解难题、优服务”,持续开展“纾困增效”专项行动,企业生产经营状况逐步改善。1至2月,规模以上工业企业利润总额337.39亿元,增长5.8%,同比提高6.4个百分点。其中汽车、食品、医药制造业利润总额分别增长6.6倍、57.7%和47.8%;规模以上服务业企业利润总额73.08亿元,增长46.4%,同比提高60.6个百分点。行业盈利面达73.5%,同比提高8.8个百分点。

经营主体量质齐升。深入开展经营主体培育工程“提升年”活动,加快培育经营主体。3月末,全省实有经营主体645.92万户,增长16%,在库“四上”单位增长6%。

## 湖南水运完成固定资产投资超十亿元

为近三年同期最好水平

湖南日报4月20日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 解紫薇)记者从省水运事务中心获悉,今年一季度,全省水运完成固定资产投资10.4亿元,为近三年同期最好水平。

水运重点项目建设提速。湘江永州至衡阳三级航道建设二期与三期工程、澧水石门至澧县航道建设工程、沅水洪江至辰溪航道建设工程等航道项目建设稳步推进,其中永衡二期基本建成具备投产条件;湘阴鹿公港一期工程已完成上游泊位引桥桩基施工;岳阳铁水集运煤炭码头一期工程竣工验收;岳阳港道仁矶码头工程和岳阳港城陵矶港区松阳湖三期工程成立项审批工作,目前正在进行勘察设计和专项论证。

沿海货运、远洋航次增加,拉高水运周转量。一季度,全省货物周转量103.5亿吨公里,同比增长4.9%。全省国际高标准集装箱运输车辆高速公路差异化收费政策实施,港口集装箱吞吐量持续增长。一季度,规模以上港口完成集装箱吞吐量24.8万标箱,同比增长8.2%。

随着旅游产业复苏,长沙、张家界等城市水路观光客运需求增加,带动水路旅客运量和周转量回升。一季度,全省水路营业性客运量271万人次,同比增长67%;旅客周转量0.5亿人公里,同比增长31.4%。

### 拥抱民营经济发展的春天

湖南日报全媒体记者 李治

在我省文旅产业,湖南华夏投资集团是代表性企业之一。

公司在教育、旅游及旅游配套服务综合体、金融及股权投资等方面均有建树。

### 一本书“开挂”人生

1991年,《当代商业银行经营管理》一书问世,并很快在金融界产生较大反响。该书主要作者就是湖南金融干部管理学院年轻女教师钟飞。

当时,中国正处于计划经济向市场经济转型初期。该书既有理论高度,又结合大量实际案例,成为全国不少银行行长的案头必备书。出版十多年后,还是各大高校金融专业教材。

为了出版这本书,钟飞曾与学校签下“卖身契”——请求校方垫资出版费用;自己每个月只拿生活费,用工资还借款直到还清为止。没想到,几个月后就还清了学校的费用。随着书籍订

单的不断攀升,收入也滚滚而来。钟飞告诉记者,出书的初衷,是想帮助自己所带的银行行长,让同学们多掌握一些跟市场经济相适应的金融事务知识。为此,辛辛苦苦请教方家,钻研实际案例,没想到会给自己带来不菲的收入。

赚得第一桶金后,钟飞离开高校讲台,创建华夏集团。在文化教育领域,创办了长沙市雨花区教育局万境蓝山幼儿园、长沙华夏学校、长沙市华益中学(原广益中学初中部)、长沙市弘益高级中学(原广益中学高中部)、惟益文化教育、长沙市弘益高级中学剑桥国际高中等一系列教育品牌。

### 一台节会办十年

2004年,当教育产业渐入佳境,能以学养学时,钟飞带领团队回到家乡湘西,开发文旅项目。

近20年来,华夏集团在文旅领域一步步发展壮大,构建长沙望城书堂山欧阳询文化园、张家界武陵源标志

的七夕节,将有更盛大的取泥仪式、更恢弘的摸泥盛典、更激情的狂欢现场、更多元的主题活动带给游客。

值得一提的是,度过疫情的至暗时刻后,华夏集团去年在芙蓉镇·红石林度假区吹响复苏的号角,孵化出“花开芙蓉·毕兹卡的狂欢”等演艺产品,展示土家茅古斯、山歌西水号子、梯玛神歌、铜铃舞等13个国家级非物质文化遗产。

近年来,钟飞带领的团队积极推动相关产业多元发展,延展游客时间、拓展区域空间,将夜游经济纳入旅游动线中,芙蓉镇逐步从观光型景区转变为休闲度假型景区。

目前,芙蓉镇拥有文化娱乐项目180余个,其中夜间开放文化娱乐项目设施130余个,入选首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,成为全国闻名的网红打卡地。

钟飞告诉记者,文旅产业要深挖文化资源,让历史文化成为产业发展的根与魂。作为湖南人,三湘四水的文旅大戏,她会一直唱下去。

## 全球“塔机之王”常德下线

### 可一次将500辆小轿车起吊至130层楼的高度

湖南日报4月20日讯(全媒体记者 鲁融冰 刘蓉 通讯员 向波)今天,中联重科常德塔机智能工厂,刚下线的“塔机巨星”R20000-720一展王者风采,成功起吊900吨重物,现场一片欢呼。

这款全球最大塔式起重机,由中联重科与中交第二航务工程局联合研发,融合158项创新科研成果、305项发明专利,其中包括60余项关键技术核心技术和12项世界首创。其额定起重量20000吨,最大起升高度400米,相当于一次将500辆小轿车起吊至130层楼的高度。

“我们在平衡重技术、结构技术、智能控制技术等方面创新突破,解决了超大型塔机在强风、高温、重载等极端工况作业中面临的多项技术难题。”中联重科相关负责人介绍,这些新技术的应用,R20000-720塔机既是“全球最大”,更是“全球最强”,成为名副其实的“塔机之王”。

依托智能制造,中联重科R20000-720塔机从设计到下线仅8个月。交付后,将被用于世界最大跨度三塔斜拉桥——马鞍山公铁两用长江大桥建设。马鞍山公铁两用长江大桥采用三塔钢桁梁斜拉桥结构,其中中交第二航务工程局承建施工里程5642米。R20000-720塔机可满足桥塔钢结构吊装,为项目建设提供坚实的设备保障。

目前,中联重科塔机智能工厂布局有40条智能化产线,包括12条无人黑灯产线,可实现500至20000吨米共13个型号的大型塔机生产全覆盖,满足当前大型吊装的所有吊重需求。



4月20日,全球最大塔式起重机中联重科R20000-720在常德下线。湖南日报全媒体记者 鲁融冰 摄

## 华夏集团：系牢文脉留住根

### 华夏集团：

## 系牢文脉留住根

### 三湘时评

## 对外合作,不拘成法天地宽

湖南日报全媒体评论员 朱永华

4月19日,尼日利亚出口产品海外仓在长沙市雨花区电子商务物流园启用,4000平方米的仓库积蓄展示了来自尼日利亚的干姜、芝麻、高粱等农产品1500余吨,有关人士称:“成立海外仓,既提高了配送效率,又因消费者看得到进口产品而提高了对它的信任度。”

建立海外仓,让本地消费者对进口商品产生直观可信感,是服务于近年来中非合作贸易的新模式——“易货贸易”。众所周知,“以物换物”是一种最古老的商品交换模式。在贸易不发达的时代,因为没有“一般等价物”,只能通过“抱布贸丝”的方式进行物物交易,过程复杂,成本较高。商品经济发展到今天,采取的这种“易货贸易”并不是原始狭义的“以物换物”。由于非洲国家普遍外汇短缺,一定程度上限制了中非贸易往来,国内出口商对非洲有商贸往来需求,可能苦于货款无法回笼,而通过中非双边各自采取本币结算的交易交换各自需要的商品,有效化解了这一矛盾。如湖南的农业机械出口到非洲某国,得到了以该国货币结算的货款,我们再用这笔

货款在该国购买其他产品回中国,将这些非洲产品销售完成后,得到人民币。虽然这种“易货贸易”所需花费的时间和精力比一般贸易更多,但是在当前环境下能够实现最大程度的中非贸易往来,因此不失为应时应变的可行之策。

不拘于成法,因势利导,积极探索有利于“事成”的办法就是好办法。中非贸易的“以物易物”,可以说是开拓思维、务实创新探索出来的对外合作贸易的模式,也为新的环境下的对外贸易打开了一片新天地。回顾40多年改革开放的历史,我们一直在不断地进行“模式”的探索,“三来一补”“自由贸易区”“飞地经济”“临港经济”等等,可以说,能够适应时势、畅通经济往来,实现资源的最优配置的模式就可以成为我们的选项。

进行现代化建设,必然会不断扩大对外开放,在我省“三高四新”发展蓝图中,打造内陆地区改革开放高地是其中的重要目标。面对新的国际经济大环境,响应“一带一路”倡议,对接大湾区,我们要勇于创新,探索出更有效的开放合作新模式,从而推动“高地”的形成。

## 省高院发出《通知》 推动执行工作提质增效

湖南日报4月20日讯(全媒体记者 杨佳俊 通讯员 陶琛 肖锐 吴威)近日,省高院下发《2023年全省法院执行工作要点的通知》(以下简称《通知》),要求进一步推动执行办案、规范执行行为、提升执行工作效率、提升执行队伍战斗力,持续健全解决执行难长效机制,不断推进新时代人民法院执行工作高质量发展。

根据《通知》,全省法院将加大对拖欠企业债务等案件的执行力度,高度关注涉区域经济社会发展和稳定大局的重大执行案件。

推进解决执行难源头治理,《通知》鼓励支持中基层法院继续建立具有地方特色的执行协作联动机制,建立对失信被执行人名单信息自动比对、拦截、监督、惩戒的信息系统,大力推广执行通知书前置、追究拒不履行告知机制,积极推进“执转破”工作,强化执行程序中的“僵尸企业”的出清力度。

提高执行工作权威和公信,《通知》要求聚焦重点刑事涉财执行案件、涉工程机械行业、涉党政机关、涉知识产权和环资、5万元以下涉民生小标的、长期未结案等六类重点类型案件,集中力量攻坚执行;开展打击拒执“雷霆”行动,综合运用多种手段加大对规避执行、阻碍执行、抗拒执行的有效规制和依法打击,持续向社会公布拒执典型案例;组织开展财产处置问题专项整治行动,全面清理近5年来旧存执行案件中可处置的财产。

此外,《通知》明确开展“执行案件质量提升年”活动,重点抽查执行实施类案件、执行质效异常案件和执行投诉、异议等当事人反映违规办案问题的案件,常态化评查终本案件案件,确保执行权规范高效运行;推行集约化办案模式,实现“简案快执,难案精执”,探索执行人员参与诉前、诉中调解工作模式,不断提升执行工作质效。

## 我省推进工业互联网企业 分类分级管理

### 去年共有123家企业参与,数量居全国前列

湖南日报4月20日讯(全媒体记者 谢卓芳 通讯员 苏小鹏)今天,全省工业互联网企业网络安全分类分级和数据安全管理工作推进会在长沙举行。数据显示,2022年全省共有123家工业互联网企业参与分类分级管理,数量居全国前列。其中,120家企业完成注册备案,118家企业完成自主定级,110家企业完成安全评估。

分类分级管理成效显著。前不久,工信部组织评选工业互联网安全深度行成效突出地区,湖南成功摘得总体成效突出地区、分类分级管理工作成效突出地区、资源池建设成效突出地区、应急演练成效突出地区4个奖项,总排名全国第三。

数据安全创新突破。我省是

数据安全15个试点省份之一。去年16家试点企业主动加入,积极投入,各阶段任务如期完成,共计梳理重要数据73条、核心数据目录26条,推荐申报工信部典型案例7个,7家企业入围工信部重要、核心数据目录。

安全保障能力得到提升。去年,我省首个建成并投入使用省级“工业互联网企业网络安全分类分级管理服务云平台”,得到企业广泛好评;遴选发布湖南省工业和信息化领域网络安全和数据安全支撑服务机构20家、技术专家24名,进一步夯实人才储备;开展工业互联网网络安全应急演练活动,通过数据泄露、指令篡改和勒索病毒等场景实战,增强企业应急处置能力。



## 醴娄高速加速推进

4月20日,醴娄高速双峰县杏子铺镇石坝村施工现场一派繁忙。醴娄高速经株洲醴陵市、溁口区、天元区,与湘潭至娄底段相接,采用双向六车道高速公路设计标准,设计行车速度每小时120公里。项目通车后,将极大缓解沪昆高速公路湘潭、娄底段的通行压力。吴永华 摄